1.
Datorprogrammu uzskaites un novērtēšanas kārtība
Kā atsevišķi aktīvi nemateriālo ieguldījumu sastāvā tiek uzskaitītas tādas datorprogrammas, kuras: 
· iegādātas (tai skaitā speciāli izstrādātas uzņēmumam) atsevišķi no konkrētā datora;

· ir izmantojamas atsevišķi no konkrētā datora, 

· kuru lietošanas laiks pārsniedz vienu gadu 50 EUR bez PVN.

Datorprogrammu, kuru iegādes vērtība nepārsniedz 50 EUR bez PVN, izdevumi tiek attiecināti uz izmaksām. 

Datorprogrammas, kas tiek iegādātas kopā ar datoru un uzskatāmas par datora neatņemamu sastāvdaļu (nav izmantojamas atsevišķi no konkrētā datora), tiek iekļautas datora iegādes vērtībā un atzītas pamatlīdzekļu sastāvā. Šo datorprogrammu nolietojums tiek aprēķināts atbilstoši datortehnikai paredzētajai nolietojumu normai.

Datorprogrammas grāmatvedībā tiek atzītas to iegādes vērtībā, kurā iekļauj:

· pirkšanas cenu, atskaitot saņemtās atlaides;
· izmaksas līdz datorprogrammas ieviešanas ekspluatācijā brīdim, kas nepieciešamas, lai datorprogrammu pilnveidotu, pielāgotu sabiedrības vajadzībām un uzstādītu.
Izmaksas, kas rodas pēc datorprogrammas ekspluatācijas uzsākšanas, ir uzskatāmas par pārskata perioda ekspluatācijas izmaksām, tai skaitā:

· datorprogrammas uzturēšanas izmaksas,

· gadskārtējās licences par programmas lietošanas tiesībām.

Nemateriālo ieguldījumu sastāvā uzskaitītās datorprogrammas izmaksās tiek norakstītas pēc lineārās metodes paredzētajā datorprogrammas lietderīgās lietošanas laikā, kas ir:

· lietošanas licencē paredzētais termiņš;

· ja licencē nav paredzēts noteikts termiņš – 5 gadu laikā.

Datorprogrammas amortizāciju uzsāk rēķināt, sākot ar brīdi, kad tā ieviesta ekspluatācijā. 
2.

Pamatlīdzekļi

Par pamatlīdzekli tiek atzīta katra atsevišķu kustama vai nekustama ķermenisku lieta, attiecībā uz kuru ir spēkā visi šie nosacījumi:

· Tas iegādāts, lai izmantotu preču ražošanai, pakalpojumu sniegšanai, iznomāšanai vai administratīvā nolūkā, nevis tālākai pārdošanai.
· To paredzēts  izmantot ilgāk par vienu gadu un ir sagaidāms, ka no tā tiks saņemti saimnieciskie labumi.
· Tā lietderīgās lietošanas laiks ir ilgāks nekā viens uzņēmuma parastās darbības cikls (laiks starp preču iegādi un to pārdošanu).
· Tā iegādes vērtība pārsniedz 150 EUR bez PVN.

Ražošanas iekārtu daļas vai detaļas, kuras nepieciešamas šo iekārtu darbības nodrošināšanai un kuras  atbilst iepriekšminētajiem pamatlīdzekļu atzīšanas nosacījumiem, bet kam ir atšķirīgs lietošanas laiks, nekā iekārtai kopumā, tiek atzītas kā atsevišķi pamatlīdzeklis. 

Visi pamatlīdzekļi sākotnēji novērtēti iegādes vērtībā. Pamatlīdzekļa iegādes vērtībā tiek  iekļautas šādas izmaksas:

· pirkšanas cena, atskaitot saņemtās atlaides, un muitas nodoklis;

· izdevumi, kas tieši saistīti ar pamatlīdzekļa piegādi līdz izmantošanas vietai un sagatavošanu paredzētajiem mērķiem un kas radušies līdz brīdim, kad pamatlīdzeklis ir nodots ekspluatācijā;

· pamatlīdzekļa izgatavošanai izlietoto izejvielu un palīgmateriālu izmaksas, personāla izmaksas un citas uz pamatlīdzekli tieši attiecināmas izmaksas, tai skaitā piegādes, uzstādīšanas un montāžas izmaksas, pamatlīdzekļa darbības pārbaudes izmaksas un atlīdzība inženierim.

Pamatlīdzekļa iegādes vērtībā netiek iekļauti tā izveidošanai saņemto aizņēmumu procenti par laiku, līdz šis pamatlīdzeklis ir sagatavots paredzētajiem mērķiem. 

Pēc sākotnējās vērtības noteikšanas pamatlīdzekļa sākotnējo vērtību:

· palielina par tā uzlabošanas (atjaunošanas vai pārbūves) izmaksām, kuras radušās, pamatlīdzeklim pievienojot vai nomainot daļas vai detaļas, un kuras būtiski palielina tā ražošanas potenciālu vai pagarina tā ekspluatācijas laiku;

· samazina par izslēgtās pamatlīdzekļa daļas vai detaļas amortizētās aizstāšanas izmaksām, ko aprēķina, atskaitot no jaunās daļas vai detaļas uzskaites vērtības aplēsto nolietojuma kopsummu par laikposmu, kurā tika izmantota izslēgtā daļa vai detaļa. 

Pamatlīdzekļi tiek uzskaitīti šādās grupās:

· Ēkas un būves

· Ražošanas tehnoloģiskās iekārtas

· Kravas automašīnas

· Vieglās automašīnas

· Datortehnika

· Pārējie pamatlīdzekļi.

Nolietojumu aprēķina pēc lineārās metodes attiecīgo pamatlīdzekļu lietderīgās izmantošanas laika periodā, lai norakstītu pamatlīdzekļa vērtību līdz tā aplēstajai atlikušajai vērtībai (likvidācijas vērtībai) lietderīgās izmantošanas perioda beigās, izmantojot šādas likmes:

· Ēkas un būves – 10%

· Ražošanas tehnoloģiskās iekārtas – 15%

· Kravas automašīnas – 15%

· Vieglās automašīnas – 20%

· Datortehnika – 33%

· Pārējie pamatlīdzekļi – 25%

Nolietojumu uzsāk rēķināt brīdī, kas pamatlīdzeklis pieņemts ekspluatācijā. Nolietojumu aprēķina arī tad, ja pamatlīdzeklis netiek aktīvi izmantots, piemēram, tehniskas apkopes, remonta, rekonstrukcijas vai dīkstāves laikā. Tie pamatlīdzekļi, kuru vērtība norakstīta pilnībā, bet kas joprojām tiek izmantoti saimnieciskajā darbībā, tiek atstāti grāmatvedības uzskaitē līdz to likvidācijai vai atsavināšanai, neveicot pārvērtēšanu.

Reizi 3 gados ēkas un būves tiek pārvērtētas, pieaicinot sertificētu nekustamā īpašuma vērtētāju. Pārvērtēšanas rezultātā sākotnēji noraksta līdz pārvērtēšanas datumam uzkrāto nolietojumu no pamatlīdzekļa līdzšinējās uzskaites vērtības un pēc tam atlikušo summu attiecīgi palielina vai samazina atbilstoši pamatlīdzekļa pārvērtēšanā noteiktajai patiesajai vērtībai. Pārvērtēšanas rezultātā radies vērtības pieaugums tiek uzrādīts pašu kapitāla postenī "Ilgtermiņa ieguldījumu pārvērtēšanas rezerve", bet vērtības samazinājums tiek norakstīts no iepriekšējos periodos minētajā rezervē ieskaitītā attiecīgā pamatlīdzekļa vērtības pieauguma, pārsniegumu iekļaujot pārskata perioda peļņas vai zaudējuma aprēķinā. 

3.

Krājumi

Sabiedrības krājumus veido:

· preces pārdošanai noliktavā;
· preces pārdošanai veikalā.
Krājumus sākotnēji novērtē atbilstoši iegādes izmaksām. Iegādes izmaksās iekļauj preces pirkšanas cenu (atskaitot saņemtās atlaides), kurai pieskaitīti ar pirkumu saistītie papildu izdevumi (muitas nodoklis, transportēšanas, pārkraušanas vai citas izmaksas).

Krājumu izlietojuma un atlikuma vērtības noteikšanai tiek izmantota FIFO metode. 
Krājumu vērtību gada beigās koriģē, lai tie bilances datumā tiktu novērtēti atbilstoši iegādes izmaksām vai zemākajām tirgus cenām šajā datumā, atkarībā no tā, kurš no šiem rādītājiem ir zemāks. Krājumu vērtības salīdzināšanu ar tirgus cenām veic reizi gadā inventarizācijas laikā un gadījumos, kad krājumu tirgus cena ir zemāka par krājumu iegādes vērtību, šiem krājumiem tiek izveidoti attiecīgi uzkrājumi to vērtības samazināšanai līdz tirgus cenai.

Gada inventarizācijas laikā tiek veikta arī krājumu vērtības pārskatīšana ar mērķi identificēt bojātus un fiziski un morāli novecojušus. Šāda veida krājumiem tiek veidoti uzkrājumi to vērtības samazināšanai līdz neto pārdošanas vērtībai (neto pārdošanas vērtība ir aplēstā pārdošanas cena, no kuras atskaitītas aplēstās pārdošanas izmaksas). Krājumi, kuriem nav bijis apgrozījums pēdējo 6 mēnešu laikā vai pēdējo 12 mēnešu laikā, tiek uzskatīti par lēnas kustības krājumiem, un, pamatojoties uz sabiedrības vadības noteiktām aplēsēm, tiem tiek izveidoti uzkrājumi to vērtības samazināšanai attiecīgi 50% apmērā un 100% apmērā..

Krājumu vērtības norakstīšana līdz zemākajai tirgus cenai vai neto pārdošanas vērtībai tiek atzīta par izmaksām periodā, kad norakstīšana notikusi. 

Ja tirgus vai neto pārdošanas vērtība precēm, kas turētas vairāk nekā vienu pārskata periodu, ir pieaugusi, tad iepriekšējā periodā veiktā pārvērtēšana tiek apvērsta atpakaļ tik lielā mērā, lai prece būtu novērtēta pēc zemākās no pašizmaksas vai jaunās neto pārdošanas vai tirgus vērtības. Krājumu vērtības norakstīšanas līdz zemākajai tirgus cenai vai neto pārdošanas vērtībai apvēršana tiek atzīta kā izmaksu samazinājums. 

4. 

Mežs

Mežs grāmatvedībā uzskatāms par vienotu sabiedrības īpašumu, kas sastāv no divām daļām – meža zemes un mežaudzes. Mežu sākotnēji novērtē un grāmatvedībā uzskaita iegādes izmaksās, kuru veido iegādes cena un jebkuras uz meža pirkšanu tieši attiecināmas iegādes izmaksas, tai skaitā notāra pakalpojumi, ar pirkumu saistītās valsts nodevas, kā arī starpnieku komisija, ja tāda ir. 

Sabiedrības īpašumā esoša meža novērtējums sastāv no meža zemes novērtējuma un no mežaudzes novērtējuma. Ja meža pirkuma līgumā mežaudzes novērtējums un meža zemes novērtējums nav norādīts atsevišķi, bet ir tikai darījuma kopsumma, tad to sadala minētajās divās daļās šādā veidā:

· tiek iegūta zemesgabala kadastrālā vērtība, ar kuru fiziski saistīta mežaudze;

· tiek noteikta mežaudzes vērtība, ievērojot prasības, kas ietvertas normatīvajos aktos par mežaudzes novērtēšanas kārtību (turpmāk – novērtētā mežaudzes vērtība);

· meža iegādes izmaksas tiek sadalītas proporcionāli starp meža zemes iegādes izmaksām un mežaudzes iegādes izmaksām, balstoties uz zemesgabala kadastrālo vērtību un novērtēto mežaudzes vērtību. 

Meža sākotnējo vērtību nepakļauj nolietojuma aprēķināšanai. Ja meža vērtība samazinās augoša meža pārdošanas vai mežizstrādes rezultātā (kā arī meža bojāejas rezultātā dabas izraisītas vai citas stihiskas nelaimes rezultātā), pārdotās, izstrādātās vai bojāgājušās mežaudzes sākotnējā vērtība tiek izslēgta no uzskaites proporcionāli pārdotā vai bojāgājušā meža vai izcirsto kokmateriālu daudzumam kubikmetros attiecībā pret kopējo mežaudzes daudzumu kubikmetros, kas noteikta, balstoties uz normatīvajos aktos noteiktā kārtībā veiktas meža inventarizācijas rezultātiem. Veicot izcirsto kokmateriālu vērtības aprēķinu, netiek ņemtas vērā pēc meža iegādes veiktās atjaunošanas izmaksas,  Izslēgtās mežaudzes vērtību noraksta kārtējā pārskata gada izmaksās.

Par pēc mežaudzes iegādes veiktajām meža atjaunošanas izmaksām tiek palielināta mežaudzes vērtība. Meža atjaunošanas izmaksās ietilpst visi ar meža audzēšanu saistītie izdevumi, kas radušies meža audzēšanas ciklā, piemēram, meža stādīšana, ieskaitot augsnes sagatavošanu, stādu iegādi un laistīšanu, un jaunaudžu kopšana.

Meža uzturēšanas un saglabāšanas izmaksas iekļauj peļņas vai zaudējumu aprēķinā attiecīgu izmaksu sastāvā tajā pārskata gadā, kurā tās radušās. Meža uzturēšanas un saglabāšanas izmaksas veido ugunsgrēku profilakse, aparšana, krūmu izciršana, miglošana, laistīšana un ravēšana, apsardze. 

5.

Debitori

Uzkrājumi  nedrošiem  pircēju  un  pasūtītāju  parādiem  tiek  aprēķināti,  balstoties  uz  informāciju  par 

konkrēto debitoru finansiālo stāvokli un parāda atgūstamību, kā arī analizējot parādu vecuma struktūru.  Uzkrājumi atsevišķiem debitoru parādiem  tiek  veidoti  gadījumos,  kad  pastāv  objektīvi pierādījumi, ka šo debitoru parādu atgūšana ir apšaubāma. Vispārējie uzkrājumi nedrošiem pircēju un pasūtītāju  parādiem  tiek  aprēķināti,  balstoties  uz  parādu  vecuma  analīzi., pielietojot šādas uzkrājumu likmes: 

	Debitoru parāds,  (kavējuma dienās)
	Uzkrājumu likme, %



	1 – 30 
	2

	31 – 90 
	15

	91 – 180 
	60

	181 – 365 
	85

	> 365 
	100


6.

Uzkrātās saistības neizmantotajiem atvaļinājumiem
Uzkrātās saistības darbinieku neizmantoto atvaļinājumu apmaksai tiek aprēķināti katram sabiedrības darbiniekam atsevišķi, pamatojoties  uz  kopējo  uzkrāto,  bet  neizmantoto  atvaļinājuma  dienu skaitu,  kas  reizināts  ar  vidējo vienas  dienas  darba  atalgojumu  pēdējo  sešu  mēnešu  laikā,  kam  pieskaitītas  attiecīgās  darba devēja sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas.
 Uzkrājumi garantijas remonta izmaksām

Uzkrājumi garantijas remonta izmaksām tiek aprēķināti, reizinot pārskata periodā gūtos ieņēmumus no preču pārdošanas ar koeficientu, ko nosaka kā iepriekšējo trīs gadu garantijas remontu izmaksu attiecību pret iepriekšējo trīs gadu ieņēmumiem no preču pārdošanas. 
